

如意湖、龙湖、龙子湖……“水域靓城”的背后原来是他们 兴东水利安全教育活动走进郑东小学

“同伴落水我不怕，立即报警和求救。岸上船上莫惊慌，镇定自若找工具……”和着人人熟悉的《小星星》的曲调，200多名二年级小同学分组PK，严肃的施救常识通过儿歌的形式被记忆——这样热闹的会场是3月15日下午，由河南省兴东水利水电工程有限公司党支部，在河南省实验学校郑东小学进行的一场防溺水知识宣传进校园活动，也是兴东水利在建设郑东新区“水域靓城”，重点防范溺水事故发生常态化工作的缩影。

春归送暖，燕来河开。作为郑东新区诸多生态水系管养单位的兴东水利，“忙季”的哨音已经吹响。记者 马燕 通讯员 黄文豪 文/图



未雨绸缪 安全知识宣传常做常新

郑东新区是国际化的生态宜居先行区，以道路、水域为载体，以“三河一渠”、如意湖运河水系、人工湿地等为基础，以龙湖、象湖、龙子湖工程为重点构建的多样化、多层次的生态回廊，构建了全城一体的生态系统。

“水域靓城”的风光之下，也对郑州城市发展史上的水域保护管理、水资源合理利用、水域综合生态功能等工作提出了前所未有的新要求。为广大市民群众休闲观光提供优美的环境，同时重点防范溺水事故发生，成了水域管养单位常做常新的工作内容。

为进一步提高安全防范意识，杜绝溺水事件发生，教会未成年人自我保护，在河南省兴东水利水电工程有限公司(以下简称兴东水利)为郑东小学开办的防溺水知识宣传课堂上，同学们收到了关于水知识方面的书籍作为礼物。工作人员还准备了简单易懂、适合小学生理解的课件，利用妙趣横生的图片、数据，通过精心设计的互动游戏、真人示范、改编儿歌等方式向同学们讲解了溺水的危害及施救措施，未雨绸缪，将“安全重于泰山”的观念传达给孩子们。

小朋友们和老师积极互动、亲身参与：“满足什么条件才能救人？”“会游泳、会急救、体重比溺水者大！”“对溺水者常用的控水方法有几种？”“三种！”“每做30次胸外按压要进行几次人工呼吸？”“两次！”……

唱歌、做游戏，有奖问答……形式创新，内容常新，生动的事例加上专业的讲解，孩子们的学习能力使在场的老师惊喜万分。

活动现场，工作人员向同学们演示了如何进行心肺复苏等简单的急救措施，并讲解了基本原理，孩子们将书本上看到的東西运用于实际，都很兴奋。

这样的进校园活动，兴东水利党支部做起来是轻车熟路。自从接管郑东新区重点水域管养工作以来，进高校、进工地、进社区……向不同群体宣讲防溺水知识、野游的危险、遇到溺水之类紧急情况的处理和自救、救生圈和救生衣的正确使用方法，同时反复提醒大家不要随便下水进行游泳、玩耍、钓鱼虾等活动，兴东水利党支部一直把安全教育宣传工作当成紧绷的一根弦。



精细化养护 践行国企责任担当

兴东水利是负责如意湖运河水域、龙湖及龙子湖水域、魏河及魏河改线等水域的管养单位，日常养护任务重、标准高，一举一动关系城市形象，群众安全。

随着兴东水利管养水域面积逐年增加，水域环境情况也各有特点，兴东水利所有工作人员面临的工作要求也逐步提升：河面无杂草和漂浮物、河中无障碍、河岸无垃圾，岸坡保洁和水面打捞时达到水面漂浮物一次性捞净、岸坡挡墙一次性扫净、沿岸垃圾一次性清净——照着“三无三净”的精细化管养要求，兴东水利正在将标准当做底线遵循。

在安保方面，兴东水利公司各项目现场管理人员、安保人员实行24小时值

班制，全方面覆盖，在关键位置增加安保力量，增配巡逻船只、巡逻车、喊话器、探照灯、救生圈等物资。根据《龙湖水域保护管理办法》文明执法，积极劝阻野钓、野泳等不文明行为。

同时，兴东水利在人员相对集中的水域周边加密警示标志，并在水域周边通过悬挂条幅、发放宣传材料等方式向游人宣传水域安全的重要性。

自2014年7月以来，兴东水利共累计救援落水市民57人、救助河边弃婴1人、帮助走失儿童找到父母2起，归还市民遗失财物11起，及时发现并协助扑灭大火14起，救援珍贵野生动物2起，为和谐东区、平安东区建设做出了贡献。

管养机械化、科技化 效率效果全面提升

随着兴东水利业务的不断拓展，管养范围增大，要求提高，过去以人力为主、机械为辅的管养方式已不能适应日常工作的需求。为提高工作效率，节约人力成本，实施机械化作业，兴东水利通过购置多艘电动、机动船只，垃圾运输车，无人机等设备，逐步实现了水域管养机械化、科技化。

以龙子湖水域的水草打捞作业为例：往年，兴东水利针对管养水域的水草实行人工打捞作业，每天出动20名保洁人员，从早6时至晚上7时满负荷工作，一天下来才能打捞2立方米水草，偌大的责任区域，这边捞了那边长，效率

低下。现在通过机械作业，每艘自动水面保洁船只需配备驾驶人员2名，卸草装车人员5名，每天就能清理水草8立方米，大大提高了工作效率。

对水域周边，人力无法长期驻扎的区域、复杂地带，兴东水利出动了无人机巡逻，针对复杂区域尤其是巡逻船或巡逻车不方便接近的河滩、河湾地带，进行空中侦察，可以快速、准确地发现重点位置实时情况，有效地避免了安全事故的发生，同时加强了对水域情况的了解。无人机的使用在日常工作中起到了很好的效果，通过机械化科技化的提升，大大地提高了工作效率，有效降低了各类成本。

党建促生产 基层党组织发挥堡垒作用

一名党员一面旗，一个支部一堡垒。

兴东水利党支部成立于2016年1月。自成立以来，在河南省郑州新区建设投资有限公司党委的正确领导下，通过大力加强党支部建设，紧紧依靠党员和群众，团结进取，开拓创新，充分发挥党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，努力发挥“引领、支撑、服务”作用，开拓创新，勇于进取，通过实行党员分包责任制，把党支部与一线生产工作紧密结合起来，使公司各项工作得到了

全面协调发展，较好地完成了上级党组织所赋予基层党组织的基本任务。

兴东水利作为河南省郑州新区建设投资有限公司的全资子公司，已摸索出一条国有公司参与智慧城市管养工作的新路，下一步，公司将会进一步提升精细化管养水平，为“扮靓”东区付出更多的努力。

阳春三月，草长莺飞。“水域靓城”的守护人兴东水利呼吁广大市民，踏青赏春之时莫忘安全第一，拒绝野泳；同时希望大家爱护环境，人人都是城市风景。